Mikroskopie
Lidské oko ma rozliSovaci schopnost 0,07 mm.
Pro mikroskopii 1ze vyuzit jakékoli vinéni s vinovou délkou kratsi nez jsou rozméry objektu.
*Pojmy a schémata mikroskopie
*A) Optickéd - zobrazeni struktur liSicich se vzajemné absorbci viditelného svétla
- svételnd, fAzovy a Nomarského kontrast

*B) Elektronova — nikoli svétlo, ale elektrony
*C) Akusticka

Opticka (svételna) mikroskopie

Max. zvétSeni 1500 X, max. rozliSeni 200 nm
Vysledkem je neskute¢ny, zvétSeny a pievraceny obraz.

—— Imerzni objektiv:
suchy objektiv: ) Paprsek prechdzejici ze skla do
Paprsek vystupujici z preparatu =y imerzniho  prostfedi svdj smér
pod ,uhlenjva se na rozhrani mezi v ‘ O neméni a mize se podilet na
k,ryC|m skllcke_m a vzducorlem . L__;__#\ tvorbé obrazu.
Iamg od koImlceva nemUze se jiz " 1 +°“ﬂ/§.‘;1§' Imerzni prostfedi - kapalina o
podilet na tvorbe obrazu. ‘ stejném n jako kryci sklicko.

Casto cedrovy olej (index lomu =
1,52).Imerze umoznuje korigovat

Varianty optického mikroskopu nékteré opt. vady mikroskopu.

Mikroskopie v temném poli
- preparat je silny pro priichod paprskt
- pfedmét pozorujeme v odrazenych paprscich
- upraveny kondenzor osvétluje preparat zespodu pod ur¢itym tthlem — bez paprskl jdoucich
podél osy mikroskopu

metoda na pozorovani velmi malych objektt (prvoci, bakterie) a jejich struktur zaziva

Specialni optické mikroskopy
Fézovy kontrast
Ruizné ¢asti preparatu vsak vykazuji rizny index lomu — ohyb paprski tim vice ¢im index vétsi
moznost pozorovani zivych objektt (pohyb, tvar b.) v nativnim stavu bez barveni
*Pfi prichodu svételné viny fazovym objektem se tato zpozdi, nedochazi vSak ku zméné¢ jeji intenzity, ale
k posunu jeji faze, Pivodné svétlé ¢asti se jevi jako tmavé a naopak ,,hust§i“ ¢asti buiiky (vysoky index
lomu) se jevi jako svétlé (p¥: zafici endospory)

rozdily ve fazi svétla jsou prevedeny na pozorovatelné rozdily
kontrastu

Interferencni mikroskop

*Pracuje se dvéma koherentnimi (interference schopnymi) paprsky, jeden prochazi objektem, druhy mimo
objekt.

Mikroskopy s diferencnim interferencnim kontrastem dle Nomarského (DIC):

Polarizator srovnava viny, jez jsou v riznych rovinach; Nomarského desticka v kondenzoru je hranol, jez
zpracovava polarizované svétlo tak, ze na preparat jdou dva paprsky soubézné€ vedle sebe. V analyzatoru vidime
3D obraz v zavislosti na riizném n riznych ¢asti buiiky. Zvyraznénim i malych rozdild vznikne plasticky obraz
povrchu bunky.




